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A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 
a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény. 

A háboru krónikája. 
A miniszterelnökség sajtóosztályának a 

„Szászváros és Vidéke" részére küldött 
eredeti táviratai. 

Berlin, febr. 13. A nagy főhadiszállás a 
nyugati hadszintérről jelenti: A tengerparton 
gJsfkádseges repülők tegnap is dobtak bombá- 

elyek a polgári lakosság körében és 
vagyonában nagyon jelentős vesztesé- 
okoztak, mig mi katonai szempontból 

csak jelentéktelen veszteségeket szenvedtünk. 

Nyugati arcvonalunkon tüzérségi lövedékeket 
találtunk, amelyek kétségtelenül amerikai gyá- 

rakból erednek. A tegnap Souaintől keletre 
visszavert támadásnál ejtett foglyok száma 
4 tisztre és 478 emberre emelkedett. Arc- 
vonalunk előtt az ellenségnek 200 halottját 
találtuk, holott a mi veszteségünk ezeknél a 
harcoknál halottakban és sebesültekben mind- 
össze 90 ember. Massigestől északra, St.- 
Menehouldtól északkeletre február 3-iki táma- 
dások következményekép a francia főhad- 
állásból további 1200 métert hóditottunk el. 
Sudelkopfnál a Vogézekben az ellenség ujból 
támadásokat kisérelt meg, amelyeket minde- 
nütt könnyen visszavertünk. Keleti hadszin- 
tér: A keletporoszországi határon és azon tul 
hadmüveleteink mindenütt szerencsésen ha- 
ladnak. Ahol az ellenség ellentállást kisérelt 
meg, azt hamarosan visszavertük. Lengyel- 
országban a Visztulától jobbra támadó csapa- 
taink átlépték az alsó Skrvát és Racionz irá- 
nyában nyomulnak előre. A lengyelországi 
hadszintérről a Visztulától balra nincs külö- 
nös jelenteni való. 

Budapest, febr. 13. Hivatalos. Orosz-Len- 
gyelországban és Nyugat-Galiciában emlitésre- 
méltó esemény nem történt. A kárpáti arc- 
vonal nyugati és középső szakaszán a hely- 

zet általában nem változott. A Dukla-szoros 
közelében az oroszok erős ellentámadásai 

ritkábbak lettek; a keleti szakaszon előbbre 
haladtunk. Bukovinai sikeres előrenyomulá- 
sunkkal egyidejüleg csapataink, miután az 
ellenséget Kőrösmezőnél visszavetették, át- 
keltek a jablonicai hágón és az ezen uttól 
mindkét oldalra fekvő átjárókon. Mialatt Buko- 
vinában előrenyomuló hadoszlopaink számos 

ütközet közben elérték a Szereth vonalát, a 
felső Pruth vidékén és Nadwórna irányában 
előrenyomuló csapataink kivivták a hegység 
völgyeinek kijáratát, elérték Wiznitz, Kuty, 
Kosow, Delatyn és Pasiecna helységeket, ahol 

jelenleg az oroszok több különböző ponton 
megállottak. Az utóbbi időben naponta be- 
szállitott foglyokkal a jelenlegi harcokban 
foglyul ejtett oroszok száma 29.000 főre emel- 
kedett. Höfer, altábornagy. 

Berlin, febr. 14. A nagy főhadiszállás a 
nyugati hadszintérről jelenti: Pont á Mous- 
sontól északkeletre elfoglaltuk a franciáktól 
Norroy falut és az ezen helységtől nyugatra 
fekvő 365-ös magaslatot. Két tisztet és 151 
főnyi legénységet elfogtunk. A Vogézekben 
Hilsen és Ober-Sengen helységeket rohammal 
bevettük. Itt 135 fogoly jutott a kezünkre. 
Keleti hadszintér: A keletporoszországi határ 
mentén és a határon tul hadmüűveleteink ugy 
folynak le, amint vártuk. Lengyelország Visz- 
tula jobbparti részében csapataink Racionz 
irányában előbbre haladtak. Lengyelország 
Visztula balparti részében nincs változás. 

Budapest, febr. 14. Hivatalos. Orosz-Len- 

gyelországban és Nyugat-Galiciában a hely- 
zet változatlan. Harcvonalunk egy része a 
Dukla-szakaszon, amely ellen az oroszok ed- 

dig heves támadásokat intéztek, maga ment 
át támadásba, visszavetette az ellenséget — 

és pedig szibériai csapatokat - két uralkodó 
magaslatról és rohammal bevett Vizköz mel- 
lett egy helységet. Hasonlókép sikeres volt a 
szövetségesek támadása az Erdős-Kárpátok 
középső részében, itt is kiragadtunk az ellen- 
ség kezéből egy magaslatot, amely erős ve- 
télkedés tárgya volt. A tegnapi harcokban 
ismét 970 embert fogtunk el. Délkeleti Gali- 
ciában és Bukovinában diadalmas ütközeteink 
voltak. A Nadwórnától délnyugatra a város 
fedezése céljából ellenálló oroszokat vissza- 
vetettük. A Delatyntől északra fekvő magas- 
latokat elfoglaltuk és ez alkalommal számos 
oroszt foglyul ejtettünk. Höfer, altábornagy. 

Berlin, febr. 15. A nagy főhadiszállás a 
nyugati hadszintérről jelenti: Yperntől délre 
St. Eloinál elragadtuk az ellenségtől hadállá- 
sának mintegy 900 méter hosszu részét; ellen- 
támadásai sikertelenek voltak. Ép ugy meg- 
hiusult az ellenségnek Labassée-tól délnyu- 
gatra ellenünk intézett egy támadása. Néhány 
tucat fogoly maradt a kezünkben. Azt az elő- 
árkot, amelyet a Sudelkopfon február 12-én 
elvesztettünk, visszafoglaltuk. A Lauch völgyé- 

ben Sengernből az ellenséget kivetettük, mire 
Remspach helységet önként kiüritette. Keleti 
hadszintér: Tilsittől északra az ellenséget 
Piktupőnenből elüztük és Tauroggen irányá- 
ban tovább szoritottuk. A kelet-poroszországi 

határon innen és tul a tavaktól keletre az 
üldözési harcok még tartanak. Csapataink 
mindenütt gyorsan haladnak előre. Lomzán át 
előnyomuló ellenséges haderők ellen német 
csapatok Kolno környékén törtek előre. A 

Visztula területén továbbra is tért nyertünk. 

Racionzot megszállottuk. A megelőző harcok- 
ban számos foglyon kivül 6 ágyut zsákmá- 
nyoltunk. Lengyelországnak a Visztula bal- 
parti részében nincsen lényegesebb változás. 

a Szászvános És VImÉnE TÁRLán. 

Kenyér. 
Érdemed szerint nem becsültünk téged, 
Ma féltett kincsünk vagy kincsek között: 
Száraz morzsád, hulladékod fölött 
Szüntelen zeng a hálaadó ének. 
Országok, népek annyi milliója 
Érted rebegi egyre : Miatyánk ! . . 
S óh, régen volt az ember oly falánk : 
Rajtad kivül nincsen ki létét óvja. 
Tomboló öröm üti fel tanyáját 
— Ha érkezel, önérzet, diadal 
S ha távozol, halálos viadal, 
Bosszu és átok ontja rémes lángját. 
Vérzivatar, vészes tusák zajában 
Epedve ejtik ki szent nevedet 
S elcsüggedésünkben ha megjelensz, 
Magasztalunk, mint Istent az imában . .. 
Mindenhatóként, ugy imádunk téged, 
Ki erő vagy, önérzet s diadal; 
Elnémul, szünik ott a viadal, 
Hol veled üzünk gyáva ellenséget. 
Haragod lángja, ha lecsap reája, 

Rabul szegődik vagy kidől, kihal; 

S ugy söpri el, mint fergeteg, vihar 
A levelet, melyet hullat fa ága. 
Óh, légy velünk és vezess diadalra, 
Vezesd nemzetem hős vitézeit! . . 
Jelenléted hőstettekre hevit 
És erőt ád további viadalra. 
Vezess, vezess, óh, lelkesits csatára, 

Szikrázzék kardunk ellen ezrein, 

Hogy ádáz harcok győzedelmein 
Viruljon béke drága, szép hazánkra ! 

Kosztolánszky István. 

Egy hatona-barátom emlékére. 
Irta: Gyarmati Ferenc. 

Együtt éltük le boldog gyermekéveinket 
abban a kis kőrösmenti faluban, amelyből 
oly régen számüzött az élet. Együtt voltunk 
diákok, testvéri szeretettel osztottuk meg a 
nyomoruság keserü kenyerét, az apró örömö- 
ket és a nagy csalódásokat. Együtt nevettünk 
és együtt sirtunk; együtt virrasztottunk hideg 
téli éjszakákon, amikor könyveink fölé hajolva 
sokszor átölelt már a fehér hajnal... és 

együtt határoztuk el egyszer, egy sSzomoru 

őszi alkonyaton, hogy itt hagyjuk ezt a nyomo- 
rult életet, De abban az órában, amikor meg- 

értettük az öngyilkosság pszychológiáját, vá- 
ratlan öröm ért, amely kiüzte fejünkből a 

sötét gondolatokat. Néhány koronát kaptunk 

hazulról és ez épp elég volt ahhoz, hogy 

naiv lelkünk könnyelmü pesszimizmusát bele- 
fojtsa a feledésbe. JóÓ kedvünk lett, ittunk, 

mulattunk és hajnali 3 órakor, kissé rekedt 
hangon, már biztattuk is egymást : 

— Soh'se halunk meg testvér. Igyunk a 
babánk hüségérel! ... 

Aztán . . . jöttek ismeretlen érzések. Ott 
hagytuk az iskola szürke falait és kiléptünk 

az életbe. Ő mennyi édes illuziót, mennyi 
szines álmot vesztettünk el egyetlen napon. 
Akkor éreztük először, hogy tájékozatlan ide- 
genei vagyunk a reális életnek és hogy mindaz, 

amit addig életnek neveztünk, nem volt egyéb 
önmegcsalásnál. Tétovázó tekintettel, bizony- 

talan léptekkel indultunk el azon az uton, 

amely tele van a bizonytalanság töviseivel... 

Használjunk hadisegély-postabélyeget! E 
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Budapest, febr. 16. Hivatalos. Orosz-Len- 

gyelországban és Nyugat-Galiciában semmi 
sem történt. A kárpáti harcok továbbra is 
teljes erővel folynak. Délkeleti Galiciában teg- 
nap elfoglaltuk Nadwórnát, az ellenséget 
Stanislau irányában visszanyomtuk. A déli 
hadszintéren nincs változás; jelentéktelen ha- 
tárharcoktól eltekintve nyugalom van. Höfer, 
altábornagy. 

Berlin, febr. 16. A nagy főhadiszállás a 
nyugati hadszintérről jelenti: Az általunk St. 
Eloinál elfoglalt angol lövészárkok ellen inté- 
zett ellenséges támadásokat visszavertük. Ezen- 
kivül nincsen különösebb jelenteni való. Ke- 
leti hadszintér: Az üldözési harcok a kelet- 
poroszországi határ mentén és a határon tul 
igen kedvező lefolyásuak. Lengyelországnak 
a Visztulától északra eső részében rövid har- 
cok után elfoglaltuk Bjelsk és Plock helysé- 
geket. Mintegy 1000 hadifogoly jutott a ke- 
zünkre. Lengyelországnak a Visztulától délre 
eső részében nevezetes dolog nem történt. A 

külföldi sajtó a legkalandósabb hiresztelése- 
ket közli arról, hogy a németek a február 
elejéán Bolymowtól keletre vivott harcokban 
mérhetetlen veszteségeket szenvedtek volna. 
Megállapitjuk, hogy a németek veszteségei a 

támadásoknál az elért sikerhez képest cseké- 
lyek voltak. 

Budapest, febr. 16. Hivatalos. Orosz-Len- 
gyelországban és Nyugat-Galiciában az álta- 
lános helyzet nem változott; csak tüzérségi 
harcok voltak. A kárpáti arcvonalon hevesen 
harcolnak. Az oroszoknak a szövetségesek 
állásai ellen intézett több nappali és éjjeli 
támadásait, az ellenségnek nagy vesztesége- 
ket okozva, visszavertük és 400 oroszt el- 

fogtunk. Bukovinában a hadmüveletek ked- 
vezően alakulnak. A Szereth-vonalat átléptük, 
az oroszokat folytonos ütközetek között a 
Pruth felé visszaszoritottuk. Kolomeától délre 
nagyobb harcok fejlődtek. Itt tegnap több 
mint 500 oroszt foglyul ejtettünk. Höfer, al- 
tábornagy. 

Berlin, febr. 17. A nagy főhadiszállás a 
nyugati hadszintérről jelenti: A franciák és 

angolok, nyílván a keleten elért nagy sikere- 
ink által indittatva, tegnap és a mult éjjel 
különböző helyeken, különösen szivós harco- 
kat kezdtek. Az angolok, akiknek az a kisér- 
lete, hogy február 14-én elveszitett hadállá- 
saikat visszafoglalják, meghiusult, eközben 
foglyokban ismét 4 tisztet és 170 főnyi le- 
génységet vesztettek. Az ellenségnek Reims- 
tól északkeletre ellenünk intézett támadásait 

SzÁszvÁRos És VIDÉKE 

visszavertük. 2 francia tisztet és 179 főnyi 
legénységet fogtunk el. Különösen hevesen 
tört az ellenség champagnei vonalaink ellen; 
sok helyen nagy elkeseredéssel közvetlen 
közelből folyt a harc. Egyes rövid szakasza- 
inkba az ellenség betört és ott a harc még 
tart, egyébként az ellenség támadásait minde- 

nütt visszavertük; mintegy 300 franciát fog- 
lyul ejtettünk. Az Argonnokban folytattuk offen- 
zivánkat; az ellenség főhadállásából ismét 
elfoglaltunk egyes részeket, 350 franciát fog- 

lyul ejtettünk és 2 hegyi ágyut és 7 géppus- 

kát zsákmányoltunk. A Bois de Pretreben is, 

Toultól északra kisebb sikereink voltak. Itt 
2 gépfegyver került a kezünkbe. Az elzászi 
határon nincs, ujság. Keleti hadszintér: A 
Memeltől északra csapataink az ellenséget, 
amelyet mindenütt visszavetettek, Taurogen 
irányában a határon tul vetették. Az Augus- 
towtól keletre eső erdős vidéken még sok 
helyen üldözési harcok fotynak. A Lomzától 
Kolno felé előrenyomult orosz hadoszlopot 
megvertük; 700 fogoly és 7 géppuska került 
birtokunkba. Szintugy Crajewónál egy ellen- 
séges osztagot Ossowiecre visszavetettünk. A 
Plock-Racionz között elfoglalt arcvonalon 
(Lengyelországnak a Visztulától északra eső 
részében), ugy látszik, makacsabb harcok fej- 
lődnek. Lengyelországnak a Visztulától délre 
eső részében nincs ujság. 

Budapest, febr. 17. Hivatalos. Két napi 
harc után tegnap késő délután elfoglaltuk 
Kolomeát. A várostól délre Kluczow Wk. és 
Myszynnél az oroszok a 15-ike óta tartó har- 
cokban szemmelláthatóan nagy erőfeszitéseket 
fejtettek ki, hogy a várost megtarthassák. 
Nagyszámu erősitést vetettek harcba. A müut! 
mindkét oldalán előnyomuló csapataink ellen 
intézett heves ellentámadásokat kellett több 
izben visszavernünk, mely alkalmakkor ágyu- 
ink jó hatása az ellenségnek nagy vesztesé- 
geket okozott. Délután 5 órakor sikerült az 
ellenséget elkeseredett védekezése ellenére ál- 
talános támadással a város előtt elfoglalt 
utolsó állásából kiverni és a menekülő oro- 
szokkal együtt Kolomeát egy iramban elérni. 
A Pruth hidjának elpusztitását megakadályoz- 
tuk, a várost a menekülő oroszoktól meg- 
tisztitottuk és megszállottuk. 2000 oroszt el- 
fogtunk, több géppuskát és 2 ágyut zsákmá- 
nyoltunk. A kárpáti szakaszon egész Wysz- 
kow tájékáig a harcok nagy makacssággal 
tovább folynak. Ujabb 4040 foglyot szálli- 
tottunk be. Az orosz-lengyelországi és nyugat- 
galiciai arcvonalon csak ágyuharc volt. Höfer, 
altábornagy. 

Budapest, febr. 18. Hivatalos. Az oroszok 

által kiüritett Csernovitzba lovasságunk be- 
vonult. 

Hosszu, gondterhes évek szálltak el fölöt- 
tünk. Hol ebben, hol abban az állami hiva- 
talban müködtünk, de sehol sem időztünk 

többet egy-két hónapnál. Magasabb eszmék, 
merészebb ambiciók vezettek. Engem csábi- 

tottt az ujságirás, őt pedig a festészet. Sza- 
bad élet és bohém élvezetek után vágyód- 
tunk. De amikor az álmaink már-már meg- 

valósultak — jött a háboru. És attól a perc- 
től fogva, hogy hadat üzentünk az életünkre 
törő barbároknak, szétváltak az utaink. Egy 

reggel arra ébredtem, hogy egyedül marad- 
tam. Lázas sietséggel öltözködtem és anél- 
kül, hogy megreggeliztem volna, nekivágtam 
a városnak. Egész nap kerestem – de hi- 
ába. Az estém szomoru volt, mert az a 

sejtés nehezedett a szivemre, hogy csalódtam 
benne. 

Éjtél után hirtelen fölébredtem. Kopogtat- 
tak az ablakomon. Ő volt. 

– Ugy nézz rám, mint katonára - mondta 
kitörő lelkesedéssel. Szászvároson voltam. Je- 

lentkeztem és bevettek. Jövő héten beruk- 
kolok. 

Gépies gyorsasággal szedtem magamra a 
ruhát és néhány perc mulva beleolvadtunk a 
mámorosan virrasztó augusztusi éjszakába... 

Nehány nap mulva el kellett válnunk. Mi- 
kor elbucsuztam tőle, ugy éreztem, soha sem 
fogom többé látni. 
Nap-nap után kaptam tőle levelet. Rajongó 

örömmel dicsőitette a katona életet, de már 
akkor foglalkoztatta az ismeretlen jövő. 

Egyszer aztán elmaradtak a levelei. Hiába 
vártam, hiába nyugtalankodtam — nem jöttek. 

... Aztán megtudtam, hogy elment. 
Szomoru hónapok teltek el azóta. Minden- 

kitől kaptam levelet, csak tőle nem. Kinos 
sejtelmek tépték lelkem és álmaimat könyör- 
telenül ostorozta a gond, a kétség és a bi- 
zonytalanság. 
Tegnap végre megtudtam mindent. Rövid 

sürgöny hozta meg a szomoru hirt: 
„Szegény Karcsi barátod elesett. Elek." 
Isten veled Karcsikám ! Legyen áldott az 

emléked! Én sohasem foglak elfeledni! 

1915. február 21. 

Legujabb táviratok. 
Berlin, febr. 18. A nagy főhadiszállás a 

nyugati hdszintérről jelenti: Az ellenségnek 
tegnap emlitett támadási kisérletei hasonló 
sikertelenséggel tovább tartottak. Az arras— 
lillei uton még folynak a harcok a mi ár- 
kunk egy kis darabjáért, amely az ellenség 
tegnapelőtt hatolt be. A Reimstől északkeletre 
általunk tegnap elfogottak száma szaporodott. 
A franciák itt is különösen erős, véres vesz- 
teségeket szenvedtek. További előretörésekről 
le is mondtak. A Champagneban Perthestől 
északra még folyik a harc. Ettől keletre a 
franciákat sulyos veszteségeik mellett vissza- 
vertük; már csak legelől fekvő árkaink né- 
mely rövid részén tartják magukat. A foglyok 
tegnap jelentett száma tizenegy tisztre és hét- 
száznyolcvanöt főnyi legénységre emelkedett. 
Teljes balsikerrel jártak az argonnei erdőség- 
től és Verduntól keletre Boureuilles-Vaupuois 
közti hadállásunk ellen intézett támadásaik is. 
A Pont a Moussontól északra fekvő 365-ös 
magaslatot és Norroy helységet, amelyet feb- 
ruár 13-án elfoglaltunk, a francia erőditések 
alapos szétrombolása után ismét kiüritettük. 
Azt, hogy ezt a hadállást fegyveres erővel 
visszafoglalja ez ellenség, nem kisérelte meg. 
Egyébként nincs lényeges jelenteni való. Ke- 
leti hadszintér: A Tauroggennél és a Grodno- 
tól északnyugatra eső területen az üldözési 
harcok még tartanak. A Kolnonál megvert 
ellenséges hadoszlopot Lomzától északra triss 
csapatok verték fel. Az ellenség ellen ujabb 
támadást intézünk. A Plock-Racionz arcvo- 
nalon a harcok mi javunkra dőltek el. Eddig 
3000 oroszt fogtunk el. Lengyelországnak a 
Visztulától délre eső részéből nincs nevezete- 
sebb jelenteni való. A kelet-poroszországi ha- 
táron vivott harcok hadizsákmánya szaporo- 
dott. Az eddigi eredmény : 64.000 hadifogoly, 
71 ágyu, több mint 100 géppuska, 3 kórház- 
vonat, légi jármüvek, 150 teli lőszerkocsik, 
fényszórók és számtalan megrakott fogatolt 
jármü. E számok további emelkedése várható. 

Berlin, febr. 19. A nagy főhadiszállás a 
nyugati hadszintérről jelenti: Arras—Ilillei uton 
a franciákat, árkunknak általuk e hó 16-án 
elfoglalt részéből kivertük. Champagneban a 
franciák ujra előrenyomultak, részben nagy 
tömegekkel támadásaik tüzelésünkben teljesen 
összeomlott. Továbbá 100 hadifogoly jutott 
kezünkre. A franciák által e hó 16-án elfog- 
lalt rövid árokrészeket, részben visszafoglal- 
tuk. Boureille—Valukuois elleni támadásnál, 
melyet már jelentettünk 5 tisztet és 479 főnyi 
legénység sebesületlenül fogságunkba jutott. 
Verduntól keletre, Combresnél, a franciákat 
kezdetben kivivott sikereik után, sulyos veszte- 
ségeik mellett visszavertük. A Vogézekben 
rohammal elfoglaltuk a Lussetől délre fekvő 
600-as magaslatot és 2 géppuskát zsákmá- 
nyoltunk. Keleti hadszintér: Tauroggent teg- 
nap megszállottuk. Grodnótól északnyugatra 
még folyik a harc. Myszmiectól délre az 
oroszokat néhány helységből kivertük. Len- 
gyelországban a Visztulától északra, Ukra 
mindkét partján, Rancionztól keletre kisebb 
összeütközések voltak. Lengyelországban, a 
Visztulától délre eső részén nincs ujság. 

Budapest, febr. 19. Hivatalos. Orosz—len- 
gyelországi arcvonalon tegnap élénkebb volt a 
harci tevékenység, mert az oroszok a harc- 
vonal mögött folyó mozdulatok leplezésére 
tüzérségi és gyalogsági tüzelést fokoztak, eb- 
ből több szakaszon harcok fejlődtek, amelyek 
előretolt orosz osztagok elüzésére vezettek. 
Nyugat-Galiciában a harcvonalunk részei táma- 
dásba mentek át és az ellenséges lövészvonal 
egyes előretolt állásait eltoglalták. A tiroli 
császár-vadászok saját szakaszukban meglepő 
rohammal elfoglaltak egy helységet, amelyet 
az ellenség hetek óta megerősitett és akadá- 
lyokkal vett körül. Itt 300 oroszt fogtak el. 
A Kárpátokban a harcok nagy makacssággal 
folynak tovább. Nadwornától és Kolomeától 
északra, az előretörést csapataink az ellenség- 
nek nagy vesztességet okozva, visszautasitot- 
ták. A harcok hevességre fokozódik. A déli 
harctéren a szerbek utóbbi időben határun- 
kon ismételten ágyuztak nyilt városokat. E hó 
10-én nehéz ágyuból Zimonyra körülbelül 
100 lövést tettek, ezzel több épületet, köztük 
a főpostát megrongálták. Polgári egyéneket 
megsebeztek és 2 gyermeket megöltek. 17-én 
Mitrovicára löttek, erre a balkáni haderő pa-
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ksága Belgrádot rövid időn át nehéz 

recgekkel Dombáztatta és a legfőbb parancs- 

nokot perlamentier utján értesitette, hogy jövő- 
ben nyilt városok innen lövetésére hasonló 

bombázással tfog válaszolni. Höfer, altábornagy. 

Felhivás. 
Február közepén vagyunk és 

tisztelt előfizetőink igen tekintélyes 
része az előfizetési dijakat még 
nem küldötte be, sőt sokan még 
a mult évről is hátralékban van- 
nak. Tisztelettel felkérjük az illető- 
ket, méltóztassanak az esedékes 

dijakat beküldeni, mert ellenkező 
esetben nagy sajnálatunkra, kény- 

telenek leszünk a lap küldését be- 

szüntetni. A kiadóhivatal. 

A közigazgatási bizottság ülése. 
Hunyadvármegye közigazgatási bizottsága 

folyó hó 10-én Mar a László főispán elnök- 
lete alatt tartotta meg rendes havi ülését. - Az 
ülésen a választott tagok közül megjelentek : 
Pogány Károly, dr. Nemes Józset, dr. Farkas 
Béla, Hajduczky Jószet, Kriskó Bohus és 
Orendi Gyula. 
Csulay Lajos h. alispán havi jelentése kap- 

csán kegyeletes szavak kiséretében emlékezett 
meg Sándor Lajos volt j. főszolgabiró és vm. 
tőpénztárnok elhunytáról. Inditványára emléke 
jegyzőkönyvileg fog megörökittetni. Bejelen- 
fette, hogy a megyei tisztviselők közül 6 van 
szabadságolva. Bejelentette, hogy ujabban még 
Sándor Béla és Barcsay Ákos m.-iilyei szolga- 
birák tényleges katonai szolgálatra bevonultak. 
Tekintettel arra, hogy ezen nagy járás ügyeit 
a főszolgabiró egyedül ellátni képtelen, egy 
helyettes szolgabiró kiküldése iránt intézkedni 
fog. Bejelentette- végül, hogy a marosillyei 
székház tüzbiztositására vonatkozó szerződést, 
mint legolcsóbb és legelőnyösebb ajánlattevő- 
vel, a Gazdák biztositó szövetkezetével, meg- 
kötötte. 

Misinski Vilmos főjegyző előadása alapján 
a bizottság Zsozsa Miklós községi birót állása 
alól felmentette, mert ellene a kir. ügyészség 
királysértés miatt eljárást inditott. 

Hollós István pénzügyi tanácsos előterjesz- 
tésére a bizottság több adótörlési ügyben ho- 
zott törlési határozatot. 

Krehnyay Béla kir. s. tanfelügyelő előter- 
jesztésére a fehérvizi községi iskota-épület 
helyreállitására a határőrvidéki alapot kötelezte. 
Tudomásul vette a bizottság, hogy a vall.- és 
közokt. miniszter Németh Sándor képzőintézeti 
tanárnak eredményes és ügybuzgó munkál- 
kodásáért külön elismerését fejezte ki. Végül 
bejelentette előadó, hogy a folyó évben a pet- 
rozsényi, petrillai-csimpai, lónyatelepi, weker- 
letelepi és a csernakereszturi áll. elemi iskolák 
épületeinek felépitését a miniszter elrendelte. 
Benkő András kirendeltségi tanfelügyelő havi 
jelentésének elfogadása után Mahler Ignác kir. 
tőmérnök inditványára a bizottság Tendezte 
a vármegye területén átvonuló törvényhatósági 
közutakraá szükségeskavicsbányák használatáért 
fizetendő bérösszegeket. Elhatározta a bizott- 
ság, hogy a mérnöki hivatal hadbavonult sze- 
mélyzetének sürgős helyettesitése tárgyában 
felir a kereskedelemügyi miniszterhez. Végül 
Szillassy István gazdasági felügyelő bejelentette, 
hogy a földmivelésügyi miniszter állattenyész- 
tési célokra 35.000 koronát utalt ki. 
Ezután megtartotta ülését az adóügyi al- 

bizottság, a pótadó felszólamlási küldöttség, a 
vegyes tanitói nyugdijbizottság és a tanitók 
fegyelmi választmánya. 

Tudnivalók a lovelozógnól. 
A m. kir. kereskedelemügyi miniszter urnak 

folyó hó 11-én kelt 208/B: számu rendelete 
értelmében, katonai egyének hetenként csakis 
kétszer, még pedig hétfőn és csütörtökön ad- 
hatnak fel egy-egy táborilapot, még pedig 
izárólag az előljáró parancsnokság, vagy 

kórházi gondnokság utján, a nem a parancs- 
nokság által ide a postára adott táborilapok 

és levelek portókötelesek, illetve az esedékes 
portóval fognak továbbitani. 

Magánegyének kizárólag a tábori posták- 
hoz cimzet levelezésre élveznek portómentes- 
séget, bármely más katonai állomásba, vagy 
katonai kórházba szóló levél, vagy levelezési 
lapok portókötelesek, illetve ezek bélyeggel 
látandók el. 
Hogy tehát a - nem a harctéren levő - 

katonáknak portóköltségeket ne okozzunk, 
mindenki ez ilyen levelezését okvetlen lássa 
el a megfelelő bélyeggel. 

Kelt Szászváros, 1915. február 18. 

Ehruch Ágoston, 
m. kir. pt. felügyelő, hiv. tőnök. 

NAPI HIREK. 
– Adakozzunk a „Vörös-Kereszt" 

egylet részére. 

– Dr. Székely Ferenc szászvárosi ügy- 
véd, aki mint tart. honvédhadnagy vonult 
hadba, jelenleg is Przemyslben van. A derék 
rokonszenves ügyvéd a przemysli várvédelmi 
dicső harcaiban mindvégig részt vett s a ki- 
rály az ott tanusitott vitéz és hősi magatar- 

tásáért a hadiékitményes érdemkereszttel tün- 
tette ki. 

— Halálozás. Vasitsek Károly nyug. m. 

kir. bányafőorvos, életének 69. évében febr. 
hó 10-én Felsőcsertésen meghalt. A várme- 
gyénkben széles körben ösmert főorvost nagy 
és előkelő rokonság gyászolja. 

— A képviselő választásokat elhalaszt- 
ják. Az öt éves parlamenti ciklus tudvalevő- 
leg ez év juniusában lejár. Illetékes helyről 
nyert információ szerint, a képviselőválasztá- 

sokat a háborus viszonyok között elhalaszt- 
ják és a képviselők mandátumát a háboru 
befejeztéig meghosszabbitják. 

– Kitüntetés. A király Popa Trajánt, a 
64-ik gy. ezred századosát, az oroszok elleni 
harcokban tanusitott vitéz és bátor magatar- 

tásáért a „Verdienst-Kreuz"-zal tüntette ki. 
A derék százados az északi harcokban egy 

község bevételénél tanusitott hősiességéért Vil- 

mos császár által a vaskereszttel lett kitüntetve. 

—– Üdvözlet a harcból. Beke Andor 
tiroli vadászönkéntes, ifj. Bocz Soma tü- 

zérönkéntes, február 3-iki, Horváth Miklós 

(arbeiter atbteilung) január 20-iki kelettel 
szerkesztőségünk által küldik ismerőseiknek 
és barátaiknak szivélyes üdvözletüket az orosz 
harctérről. 

– Mindennel és mindenben taka- 
rékoskodjunk, mert nem tudhatjuk, 

hogy a háboru meddig tart s meny- 

nyire veszi igénybe meglévő készle- 

teinket ! 

—- Póthirdetmény. A B. osztályuak m. 
év december havában történt sorozáson be- 
sorozott és 1915. március 1-én bevonulni 
rendelt ujoncainak póthirdetményel hozatott 
tudomására, hogy nem március 1-én, hanem 
március 15-én kell bevonulniok. 

— Kitüntetett tőhadnagy. Kis s Sándor 
51. gyalogezredbeli tőhadnagynak, Ki s s Mó- 

zes marosnémeti ref. lelkész fiának, Ő Felsége 
az ellenség ellőtt tanusitott bátor és vitéz ma- 

gatartása elismeréséül a „Signum laudist" 

adományozta. Ez már második kitüntetése ; 
első izben még a háboru második hónapjá- 
ban tüntették ki, amikor a Balkán haderők 

főparacsnoksága külön elismerő okiratban di- 
csérte meg hősiességét. 

- Öngyilkosság. Déváról jelenti tudó- 
sitónk: A szomszédos Kozolya faluban szer- 

dán reggel házában felakasztva holtan talál- 

ták Popres János 60 éves földmüvelőt. A 
vizsgálat megállapitotta, hogy büncselekmény 

nem forog fenn. A nyomoruságos viszonyok 

között élő öreg ember valószinüleg pillanatnyi 

elmezavarában követte el végzetes tettét. 

— A szászvárosi országos vásár f. év 
március 11-ikétől –14-ikéig bezárólag fog 
megtartatni. A mindenféle állatfelhajtás az 
országos vásárra reggeli 5 órától kezdve meg 
van engedve. Az elkeritett állatvásártérre sze- 
kérbe fogott állatokat is szabad bevinni az e 
célre kijelölt helyre, ha ezen állatokról is a 
szabályszerü marhajárlatok felmutatatnak. A 
vásártéren hidmérleg áll a közönség rendel- 
kezésére. Azonkivül értesitjük a közönséget, 
hogy minden pénteken nagy szarvasmarha- 
vásár és minden szombaton juh- és sertés- 
vásár, valamint kereskedelmi- és ipari-, gyü- 
mölcs- és mezőgazdasági-vásár lesz. 

– Szerb hadifogságba került dévai 
tiatalember. Dévai tudósitónk irja : Hétfőn, 
e hó 15-én Szente Gergely dévai törvény- 
széki irodaszolga jan. 31-iki kelettel tábori 
levelező-lapot kapott a fiától. A 20 éves fia- 
tal ember, aki Ringler Jenő dévai kereskedő 
üzletében volt alkalmazva, többek között arról 
értesiti édes atyját, hogy december 6-án, egy 
éjjeli ütközet alkalmával szerb hadifogságba 
került és hogy most Szerbiának Skupia nevü 
városában van. Jól érzi magát, az élelmezé- 
sük elég jó és a szerbek sem bánnak velük 
rosszul. Edes atyját arra kéri, adja át üdvöz- 
letét dévai ismerőseinek. 

—– Amerikai magyarok, katonáink hát- 
ramaradottjaiért. Az Amerikában élő magya- 
rok, osztrákok és németek mozgalmat indi- 
tottak abból a nemes célból, hogy a hadba- 
vonultak hátramaradottain segitsenek. Mint 
Newyorkból jelentik, ennek a mozgalomnak 
egyik eredménye volt egy óriási bazár, mely 
két hétig tartott és fényes eredménnyel járt. 
A bevétel meghaladja a 338.000 dollárt s 
ebből a magyaroknak 67.000 dollár, vagyis 
335.000 korona jut, az osztrákoknak ugyan- 
annyi, a megmaradő rész pedig a németeké. 
— Betöréses lopások. A napokban Ó-Se- 

beshelyen a községházába eddig ismeretlen 
tettesek betörtek s onnan a pénztári szekrényt 
ellopták. A pénztári szekrényt feltörve, a szántó 
földeken kapták meg. A szekrényben a kiosz- 
tásra küldött államisegélyek összege is bent 
volt. Ugyancsak akkor éjjel Kalimán János 
ottani tanitónál is tisztelegtek a tolvajok, 
ahonnan több száz korona értékü holmit lop- 
tak el. A tetteseket erélyesen nyomozzák. 
Kasztón f. hó 9-én több gazda kárára szin- 
tén több betöréses lopást követtek el, eddig 
ismeretlen tolvajok. 

– Végzetes szerencsétlenség. Dévai 
tudósitónk irja : Csütörtökön, e hó 18-án vég- 
zetes szerencsétlenség történt Déva és Maros- 
solymos között az országuton. P án k ó Antal 
marossolymosi lakos, kissé mámoros állapot- 
ban, lóháton igyekezett be Dévára. Egy ka- 
nyarulatnál azonban a ló, a nagy vágtatás 
közepette, egy kiálló kődarabban megbotlott 
és Pánkó oly szerencsétlenül esett le a lóról, 
hogy széthasadt fejéből kilocsant az agyvelő. 
Azonnal szörnyet halt. A szerencsétlen embert 
felesége és három apró gyermeke gyászolja. 
— Ebzárlat Déván. Déváról irja tudósi- 

tónk: Tekintettel azon körülményre, hogy a 
napokban Déván nehány veszett kutya rémi- 
tette meg a lakosságot, a rendőrkapitányság 
bizonytalan időre ebzárlatot rendelt el, me- 
lyet falragaszokon hozott a közönség tudo- 
mására. A rendeletet átlépő kutyatulajdonosok 
szigoru büntetésben részesülnek. 

Szám ad. 455/1915. kig. 

Hirdetmény. 
Alólirott városi tanács ezennel közhirré 

teszi, miszerint a város tulajdonát képező, 
a szászvárosi határon, a Cseret dülőben, a 
lövöldén alól, az országut mellett fekvő 2834, 
2835 hrsz. 20 hold, 1143 U-ölnyi területü in- 
gatlanoknak egy-egy hold területre osztott 
részei 1915. évi február hó 27-én d. e. 9 
órakor a városi tanácsnál tartandó nyilvános 
árverésen, a legtöbbet igérőnek haszonbérbe 
fognak adatni. 
Az árverési feltételek a városi tiszti ügyész 

irodájában a hivatalos órákban betekinthetők. 
Kelt Szászvároson, 1915. évi február hó 

16-án. 
A városi tanács. Andrae Jógzsef, 

109 polgármester, 
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— Jövedelemadó. Az 1914. évi XLVI. 
törvénycikk, melynek végrehajtásából befolyó 
jövedelem a hadsegélyezés céljaira forditta- 
tik, tudvalevőleg 1915. januárius hó elsején 
életbe lépett. E törvény értelmében mind- 
azok a természetes és jogi személyek, akiknek 
az 1914. évben összes jövedelmük a 20000 
koronát elérte, vagy meghaladta, jövedelem- 
adót kötelesek fizetni. Összes jövedelem alatt 
bármely forrásból eredő és bárhonnét szár- 
mazó együttes jövedelem értendő, legyen az 
pénzbeli, vagy nem pénzbeli, de pénzérték- 
kel biró (pl. termékekből álló) bevétel, tekin- 
tet nélkül arra, hogy vajjon az illető tényleg 
kézhez vette-e, avagy őt csak követelésképen 
illeti-e meg. Tudni kell még azt is, hogy az 

adóköteles jövedelemhez az a jövedelem is 
hozzászámitandó, amely a közös háztartásban 
élő családtagok jövedelmét képezi, ha ezen 
jövedelem felett a család rendelkezik. Ha te- 
hát a közös háztartásban élő férj, feleség, 
ezek felmenői, lemenői, vő, meny és oldal- 
rokonok együttes jövedelme eléri, vagy meg- 
haladja a 20000 korona jövedelmet, a ház- 
tartás feje vallomást adni köteles. - Nem a 
tiszta jövedelem értendő a 20000 korona jöve- 
delem alatt, hanem a bruttójövedelem, mert 
a nyers bevételnek a törvény szerint megen- 
gedett levonások után fenmaradó része fogja 
alkotni az adóköteles tiszta jövedelmet. Akik- 
nek tehát az 1914. évben 20000 korona, 

vagy ezt meghaladó jövedelmük volt, a városi 
adóhivataltól átveendő vallomási ivek fel- 
használásával igyekezzenek vallomásaikat a 
városi adóhivatalhoz (községben az előljáró- 
sághoz) februárius hó 28-áig beadni, mert a 
jövedelemadó bevallásánál vallomási kényszer 
van, a vallomás be nem adása birságot, va- 
lótlan adatok bemondása, vagy a jövedelem 
eltitkolása, vagy elhallgatása jövedéki büntető 
eljárást von maga után. - Figyelmeztetjük 
az érdekelt adózókat arra is, hogy a kellő fel- 
világositásokat és utbaigazitásokat a kir. pénz- 
ügyigazgatóság egyenesadó ügyosztályában 
megtekinthetik. 

- A katonák fürdője. A helybeli had- 
vezetőség a kis-kollegium telkén lévő egyik 
barakban fürdőt rendez be, ahól a katonák 
ingyen hideg és meleg zuhany fürdőt vehet- 
nek. Rech Károly helybeli gépész- és laka- 
tos a részint kölcsönzött, részint a hadvezető- 
ség által vásárolt anyagokból teljes dij- 
talanul állitja fel a gőzfütéssel müködő 
kis fürdőt. 

– EÉEbzárlat. Miután a város területén a 
kóborló kutyák száma nagymértékben felsza- 
porodott ugy, hogy különösen esténként már 
a forgalmasabb utcákon sem lehet a sok 
kutya miatt veszély nélkül közlekedni s te- 
kintettel ama körülményre, hogy ilyen kobor- 
lások alkalmával szokott a vesszettség terjedni, 
a már elrendelt ebzárlatot f. évi február 
hó 20-tól március hó 31-ig meghosz- 
szabbitom, annál is inkább, mivel egy 
veszettség gyanujában álló kutya több embert 
megmart! Felhivom ennélfogva a város t. 
közönséget, hogy a meghosszabbitott időig 
az 1888. évi VII. t.-c. 68. §-a alapján min- 

szájkosárral ellátva pórázon vezesse. A ki 

e rendelet ellenére kutyáját megkötve nem 
tartja - nem csak, hogy kutyája el lesz fogva 
s lebunkozva - hanem kihágást követ el és 
az 1888. évi VII. t.-c. 154 §-i) pontja alap- 
ján 400 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 

lesz büntetve. Szászváros, 1915. évi február 
hó 17-én. Pap András s. k. h. rendőr- 
kapitány. 

Arendőrkapitányságtól kapott eme rendeletet 
szivesen adtuk le, de - a multakból itélve — 
jól tudjuk, hogy nem sok foganatja lesz. Ez- 
után is fogunk éjjel-nappal kutya kongreszu- 
sokat látni az utcákon, tereken. A kóbor ku- 
tyákat e város területéről kiirtani - 10 éves 
megfigyelés alapján állitjuk — lehetetlen, ki- 
véve ha valahogyan ők is megtanulnak ol- 
vasni, mely esetben a lebunkozás veszélye 
elől elmenekülnének szebb vidékekre. 

—– 1 koronától - 600 koronáig terjedő 
pénzbüntetéssel (esetleg 60 napig terjedő el- 
zárással) sujtatik az, aki a helyi rendőrkapi- 
tányságnak a lakások, udvarok, istálók, ür- 
székek, járdák stb. tisztántartására, valamint 
szemétgödrök készitésére, kémények taákaritá- 
sára és a tüzrendészeti szabályok megtartására 
kiadott szigoru rendeletét nem tartja be. Jó 
lesz ügyelni s az erre vonatkozó rendeletnek 
eleget tenni. Amint értesültünk, egy bizottság 
fogja a várost végig járni, amely a mulasz- 
tásokkal szemben a legszigorubb eljárást fogja 
foganatositani ! 

Akiütéses tifusz elleni órórondszabályok 
Tekintettel arra, hogy egyes városokban 

kiütéses hagymáz megbetegedések fordultak 
elő, szükséges, hogy a fellépett ragályos be- 
tegség elleni védekezés és óvórendszabályok- 
ról a város közönsége kellő tájékozást sze- 
rezzen. ! 
A kiütéses tifusz nagymértékben fertőző 

betegség. A lappangási idő elteltével, amely 
tág határok (3-21) nap között ingadozik, 
néhány napi rosszullét, majd hirtelen rázó 
hideg, azután magas láz áll be, amely 8-16 
napig tart. A betegség 4-5 napján piros, 
lapos foltok mutatkoznaka a mellett és a has 
felső részén s elég gyakran a végtagokon : a 
foltok helyén néha a bőr alatt kis vérömlések 
látszanak. Gyógyulás alkalmával a bőr korpa- 
szerüen hámlik, ami körül-belül két hétig 
tart. A betegek közül átlag 15—–25 szásza- 
lék hal el. 
A kiütéses tifusz okozója biztossággal nincs 

még kideritve, de kétségtelen, hogy a beteg- 
ség ragálya a beteggel vagy az általa hasz- 
nált tárgyakkal való érintkezés révén átragad- 
hat. Ujabban az tünt ki, hogy a tifusz ragályát 
fertőzött emberekről és tárgyakról, rovarok, 
főképen pedig tetvek viszik át másokra, en- 
nélfogva a kiütéses tifusz leküzdésére szol- 
gáló rendszabályok sorába a tetvek elpuszti- E 
tásának igen nagy fontossága van. 

Figyelmeztetem ennélfogva a közönséget, 
hogy a ragály elleni legbiztosabb védeke- 
zés a tisztaság követelményeinek szigoru be- e 
tartása, a gyakori tiszta fehérnemü váltás, fő- 
képpen pedig a tetvek, poloskák, rovarok gyö- 
keres kiirtása. A tetvek irtásának legbizto- E 
sabb módja a testrészeknek szürke kenőccsel, 
pertóleummal, vagy kámforolajjal való be- 
dörzsölése. 

A tetves ruhát, fehérnemüt és egyébb tár- 

gyakat zsákba téve, gőzzel kell fertőtleníteni, é 

tárgyakat (bőrnemü kivételével) kellő óvato- 
sággal fütött sütőkencébe helyezve lehet men- 
tesiteni a tetvekből és petéiktől. A tetü és 
egyéb rovar pusztitására szolgáló helyiségeket 
szintén gondosan kell tisztogatni (50/0 kar- 
bolsav, vagy forró káliszappan oldattal, eset- 
leg kén elégetésével egy köbméter légüre 20 
gr.-ként számitva.) 

Ezek előrebocsátása után kötelezőleg el- 
rendelem a város területén lévő nyilvános he- 
lyek u. m. szállodák, vendégszobák, kávéhá- 
zak, kávémérések, cukrászdák, vendéglők, 
korcsmák, pálinkamérések összes helyiségei- 
nek, valamint kvártély-helyek állandó szigoru 
tisztántartását, az összes felsorolt nyilvános 
helyek, valamint a személyszállitő eszközök, 
50/0-os karbol oldatba mártott seprővel na- 
ponként legalább kétszeri kiseprését, kilin- 
csek, ajtófogók, fellépő fogainak, 50/0-os kar- 
bol oldattal naponként többszöri lemosását, 
felsorolt nyilvános helyek és személyszállitó 
eszközök székeinek, üléseinek naponta több 
izben való letörülését. Meghagyom a bor- 
bély- és fodrász-üzletek, valamint a nyilvá- 
nos fürdő tulajdonosának, hogy helyiségeik 
illetve eszközeik, fésük, kefék, tisztántartásá- 
ról fertőtlenitéséről, a helyiségek naponként 
többszöri kisepréséről, gyakori felsurlásáról 
gondoskodjanak: a gyárak-iparvállalatok tu- 
lajdonosainak, hogy a munkatermek, étkező 
helyiségek, ruhatárak tisztántartásáról, a moz- 
gószinház tulajdonosnak, hogy a nézőtér és 
mellékhelyiségek, a kilincsek, fogók 50/0-os 
karbol oldattal való fertőtlenitéséről, székek, 
padok, stb. alapos letörléséről, a helyiségek 
naponkénti kisepréséről személyesen, felelős- 
ség terhe mellett gondoskodjanak. 

Figyelmeztetem a közönséget, hogy a 
203700/VII. d. B. M. körrendelet értelmében 
a kiütéses titusz minden esete, ugyszintén 
minden olyan eset, amely erre gyanusnak lát- 
szik, a hatóságnak nyomban bejelentendő. 
Köteles ennélfogva mindenki gyanus meg- 
betegedést élőszóval, távbeszélőn, vagy irás- 
ban (lev.-lapon) akár a városi orvosi hivatal- 
nak, akár a rendőrkapitányságnak, tudomására 
jutás után azonnal bejelenteni. 

Ezen hirdetmény összes meghagyásai a leg- 
szigorubb pontossággal teljesitendők: azok 
betartását közegeimmel állandóan ellenőriz- 
tetni fogom, s minden mulasztást, hanyagsá- 
got, az 1876. XIV. t.-c. 7. §-sa alapján a leg- 
nagyobb szigorral fogok büntetni. 

Szászváros, 1915. évi február hó 16-án. 

Pap András, 
h. rendőrkapitány. 
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bőrt (cipőt) és prémet 50/0 karbolsavoldattal S lemosni, illetőleg leketéini. Ha gőztertitlenitő 
készülék nem áll rendelkezésre, a szóban levő 

Kitünő minőségü és legmagasabb szilárdságu portland-cementet ajánl olcsó áron a 

Portland-Cementgyár, Huler és Tároni 
Brassóban. Itt helyben kapható M. G. Zobel cégnél. 
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